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ORĘDZIE PREZYDENTA KACZYŃSKIEGO 

Warszawa, styczeń 2006 roku 

 

W sondaŜu TNS OBOP z 5-9.01.2006 zbadano stosunek Polaków do 
najwaŜniejszych tez orędzia inauguracyjnego Prezydenta Lecha Kaczyńskiego. 
Okazało się, Ŝe: 

� 78% badanych podziela, a 10% nie podziela zawartej tam oceny okresu po 
1989 roku; 

� 26% uwaŜa, Ŝe zapowiedziane oczyszczenie i przebudowa państwa uda się w 
bardzo duŜym i duŜym stopniu, zaś 63% sądzi, Ŝe uda się to w stopniu małym i 
bardzo małym; 

� 44% badanych sadzi, Ŝe nowa konstytucja jest  Polsce potrzebna, a 36%  
sądzi, Ŝe jest niepotrzebna. 
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania źródła: TNS OBOP. 

 

23 grudnia 2005 roku został zaprzysięŜony i wygłosił orędzie inauguracyjne nowo 

wybrany prezydent Rzeczypospolitej Polskiej Lech Kaczyński. Pierwsze 

przemówienie nowego prezydenta jest zawsze waŜnym wydarzeniem, gdyŜ określa 

kierunek, w którym zamierza działać prezydent jako głowa państwa. To 

przemówienie było szczególnie waŜne, gdyŜ ten prezydent rozpoczął i prowadził 

kampanię wyborczą pod hasłem krytyki III Rzeczpospolitej i radykalnych zmian w 

Polsce. W przeprowadzonym w dniach 5-9 stycznia 2006 roku ogólnopolskim 

sondaŜu TNS OBOP zbadał odbiór orędzia nowego prezydenta1. Interesowało nas, 

do jak wielu Polaków orędzie to dotarło, ale bardziej interesowało nas, ilu z nich 

podziela jego zasadnicze tezy i jest przekonanych, Ŝe Lechowi Kaczyńskiemu uda 

się osiągnąć jego strategiczne cele.  

 

 

 

KRĘGI ODBIORCÓW 

Wyniki uzyskane w badaniu pokazują, Ŝe 23% czyli mniej więcej jedna czwarta 

Polaków obejrzała w telewizji, wysłuchała w radio lub przeczytała w gazecie orędzie 

nowego prezydenta, dodatkowe 20% obejrzało je, wysłuchało lub przeczytało tylko 

częściowo, a 12% zna je tylko z omówień w dziennikach telewizyjnych, radiowych i 

gazetach. Razem więc zasadnicze treści orędzia dotarły do przeszło połowy (55%) 

Polaków. Do 44% nie dotarły jednak w ogóle. Wielkości 55% i 44% korespondują z 

odsetkami Polaków, którzy wzięli udział i nie wzięli udziału w drugiej turze wyborów 

prezydenckich (51% i 49%). 

 

 

                                            
1 SondaŜ zrealizowano w dniach 5-9 stycznia 2006 r. na ogólnopolskiej losowej reprezentatywnej próbie 1005 
mieszkańców Polski powyŜej 15 roku Ŝycia. Maksymalny statystyczny błąd pomiaru dla tej wielkości próby wynosi 
+/- 3%, przy wiarygodności oszacowania równej 95%. 
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Dane w proc. 
Czy ogl ądał(a) Pan(i) w telewizji, słuchał(a) przez radio l ub czytał(a) w gazecie 
przemówienie wygłoszone przez prezydenta Lecha Kacz yńskiego po zło Ŝeniu 

przysi ęgi?  
 Ogół 

badanych 
N=1004 

Głosujący na 
Kaczyńskiego 

N=304 

Głosujący 
na Tuska 

N=245 

obejrzałem, wysłuchałem lub 
przeczytałem całe przemówienie 

23 34 20 

oglądałem, wysłuchałem lub 
przeczytałem je tylko częściowo 

20 25 19 

znam je z omówień w dziennikach 
telewizyjnych, radiowych i gazetach 

12 11 16 

nie znam w ogóle treści 
przemówienia 44 30 43 

trudno powiedzieć 1 0 2 
  
 

Brak jest interesujących uwarunkowań społeczno-demograficznych zetknięcia się 

z orędziem nowego prezydenta. Oglądali je, słuchali go lub czytali je najczęściej 

ludzie, którzy interesują się polityką i tzw. szerszymi sprawami. Ciekawe, Ŝe badani, 

którzy w drugiej turze wyborów prezydenckich głosowali na Kaczyńskiego, 

zdecydowanie częściej obejrzeli, wysłuchali lub przeczytali jego orędzie - niŜ badani, 

którzy oddali wtedy swój głos na Donalda Tuska.  

 

OCENA III RP 

 

Zasadnicza krytyka okresu po 1989 roku, obejmująca zarówno rządy 

solidarnościowe, jak i postkomunistyczne, była istotnym motywem kampanii 

politycznych prowadzonych w 2005 roku zwłaszcza przez PiS, partię Jarosława i 

Lecha Kaczyńskich.  Krytykę tę Lech Kaczyński zawarł takŜe w swoim orędziu, tak 

mówiąc o latach od 1989 roku: „Gdy spojrzeć na wydarzenia ostatnich 16 lat to 

niczym nie uchybiając twórcom naszych sukcesów, a tych sukcesów było niemało, 

trzeba jasno powiedzieć: zbyt mało było solidarności, zbyt mało było sprawiedliwości, 

a często brakowało teŜ i uczciwości” W sondaŜu odczytywano badanym ten fragment 

orędzia i pytano ich, czy jest to ocena słuszna czy niesłuszna. 
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Dane w proc. 

Prezydent Kaczy ński tak ocenił okres po 1989 roku: „w niczym nie uc hybiaj ąc 
twórcom naszych sukcesów, a tych sukcesów było niem ało, trzeba jasno 

powiedzie ć: zbyt mało było solidarno ści, zbyt mało było sprawiedliwo ści, a często 
brakowało te Ŝ i uczciwo ści”. Czy P. zdaniem, jest to ocena słuszna czy nies łuszna? 

 
Ogół badanych 

Poznali or ędzie, 
przynajmniej z 

omówie ń 

Nie poznali 
orędzia 
w ogóle 

zdecydowanie słuszna 36 43 27 
raczej słuszna 42 39 46 
raczej niesłuszna 6 7 5 
zdecydowanie niesłuszna 4 4 3 
trudno powiedzieć 12 7 19 

    
 

Okazało się, Ŝe wyraŜoną przez Prezydenta Kaczyńskiego zasadniczo (mimo 

zastrzeŜeń) krytyczną ocenę III Rzeczypospolitej podzielała przytłaczająca 

większość (78%!) badanych. Jedynie 10% się z nią nie zgodziło. Wynik ten pokazuje, 

Ŝe Lech Kaczyński walcząc o prezydenturę dobrze utrafił w nastroje Polaków, a 

zapewne teŜ krytyczne oceny III RP umocnił i upowszechnił. Tak czy tak, w kwestii 

ocen III RP między społeczeństwem a prezydentem istnieje wysoka zgodność. 

Wśród tych, którzy poznali orędzie przynajmniej z omówień jest wyraźnie więcej 

ludzi, którzy zawartą tam ocenę okresu po 1989 roku uwaŜają za zdecydowanie 

słuszną (43% i 27%). ZaleŜność ta  (i podobne zaleŜności w następnych pytaniach) 

wynika zapewne ze wskazanej wyŜej samoselekcji – w medialnym audytorium 

prezydenta było zdecydowanie więcej jego zwolenników. 

Z prezydentem Kaczyńskim zgadzają się takŜe, ale rzadziej, badani, którzy w II 

turze wyborów głosowali na DonaldaTuska. 90% sympatyków Kaczyńskiego uwaŜa 

jego ocenę za słuszną, a tylko 2% za niesłuszną. Wśród wyborców Tuska proporcje 

te wynoszą 74% i 19%. 

PoniewaŜ w sprawie oceny okresu po 1989 roku społeczeństwo jest podzielone 

bardzo „skośnie” (78:10) nie moŜna się spodziewać wyraźnych zaleŜności ocen od 

cech społeczno-demograficznych badanych. Na oceny te nie wpływa nawet własna 

sytuacja materialna badanych. Warto tylko odnotować, Ŝe przekonanie, iŜ ocena 

Prezydenta Kaczyńskiego jest „zdecydowanie słuszna” jest stosunkowo rzadkie 

wśród ludzi w wieku do 39 lat i osób z wykształceniem wyŜszym.  
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Zrozumiałe, Ŝe na poglądy w tej sprawie większy wpływ mają ogólne poglądy i 

sympatie polityczne. Badani o poglądach lewicowych zgadzają się z opinią 

prezydenta mniej chętniej niŜ pozostali badani. Najwyraźniej na stosunek do 

sformułowanej przez Prezydenta Kaczyńskiego oceny wpływają aktualne sympatie 

partyjne, wyraŜone w odpowiedziach na pytanie o głosowanie w hipotetycznych 

wyborach. Sympatycy partii prawicowych: LPR i PiS częściej niŜ pozostali badani 

zgadzają się z krytyczną oceną wyraŜoną przez Prezydenta. Z pewnością na oceny 

te wpływa fakt, Ŝe są to oceny Prezydenta Kaczyńskiego; tylko 27% sympatyków PO 

uwaŜa je za zdecydowanie słuszne. 
  

OCZYŚCIĆ PAŃSTWO! 

 

 „Oczyszczenie i przebudowa” państwa była najwaŜniejszą częścią programu 

wyborczego Prawa i Sprawiedliwości oraz samego Lecha Kaczyńskiego. Dlatego w 

jego orędziu znalazły się słowa: ”Państwo nieprawidłowo wykonuje swe zadania i 

dlatego musi być oczyszczone i przebudowane. Obok  moralnej zmiany nowej 

postawy rządzących jest to podstawowy warunek spełnienia społecznych, w pełni 

uzasadnionych oczekiwań”. I dlatego w kwestionariuszu znalazło się pytanie: 

„Prezydent Kaczyński  zapowiedział oczyszczenie i przebudowę państwa.  Jak Pan(i) 

sądzi, w jakim stopniu mu się to uda?”. 
   

  

Dane w proc. 

Prezydent Kaczy ński  zapowiedział oczyszczenie i przebudow ę państwa .  
Jak Pan(i) s ądzi, w jakim stopniu mu si ę to uda?   
 

Ogół badanych 

Poznali orędzie, 
przynajmniej z 

omówień 
 

Nie poznali 
orędzia w ogóle 

w bardzo duŜym stopniu 2 3 1 
w duŜym stopniu 24 28 18 
w małym stopniu 46 46 45 
w bardzo małym stopniu 17 14 21 
Trudno powiedzieć 11 9 15 

    
 

Uzyskane wyniki pokazują, Ŝe Polacy są sceptyczni w ocenie szans Prezydenta 

Kaczyńskiego na „oczyszczenie i przebudowę państwa”. Tylko 26% sądzi, Ŝe uda mu 
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się to w duŜym lub w bardzo duŜym stopniu, natomiast 46% jest zdanie, Ŝe uda mu 

się to w stopniu małym, a 17% w stopniu bardzo małym – wstrzemięźliwe oceny 

szans „oczyszczenia i przebudowy” zdecydowanie dominują. Trzeba zwrócić uwagę, 

Ŝe w pytaniu nie było moŜliwości udzielenia odpowiedzi typu „nie uda mu się nawet w 

małym stopniu” – odpowiedzi „w bardzo małym stopniu” uznajemy za wyraŜenie 

przekonania, Ŝe Prezydentowi Kaczyńskiemu „oczyszczenie i przebudowa państwa” 

się nie uda. 

Ci, którzy poznali orędzie przynajmniej z omówień sukces Kaczyńskiego 

przewidują częściej niŜ ci, co orędzia nie poznali w ogóle. 

 

O NOWĄ KONSTYTUCJĘ 

W swoim orędziu Prezydent Kaczyński wrócił do sprawy nowej konstytucji i 

powiązał ją z hasłem budowy „IV Rzeczpospolitej”. Jego słowa: „Jestem głęboko 

przekonany, Ŝe Polsce potrzebna jest nowa ustawa zasadnicza, która będzie lepiej 

niŜ obecna odpowiadać potrzebom czasu[...]. Uchwalenie nowej konstytucji 

ułatwiłoby bowiem w bardzo wysokim stopniu naprawę państwa, byłoby teŜ 

uwieńczeniem budowy tego, co nazywamy IV Rzecząpospolitą”. Badanych zapytano 

więc, czy ich zdaniem, „nowa konstytucja jest w Polsce potrzebna czy niepotrzebna”. 

 

Dane w proc. 
Prezydent Kaczy ński zapowiedział, Ŝe będzie zabiegał o uchwalenie nowej 
konstytucji. Czy Pana(i) zdaniem, nowa konstytucja jest Polsce potrzebna 

czy niepotrzebna?  
 

Ogół 
badanych 

Poznali 
orędzie, 

przynajmniej z 
omówie ń 

Nie poznali 
orędzia w 

ogóle 

jest bardzo potrzebna 11 13 8 

jest raczej potrzebna 33 37 29 

jest raczej niepotrzebna 22 21 23 

jest zdecydowanie niepotrzebna 14 13 16 

trudno powiedzieć 20 16 24 
 
 

Potrzebę uchwalenia nowej konstytucji dostrzegło 44% badanych, a zdaniem 

36% jest ona Polsce niepotrzebna; 20% badanych nie ma zdania. Większość 



TNS OBOP „ ORĘDZIE PREZYDENTA KACZYŃSKIEGO.”, sondaŜ z 5-9.01.2006 r. 

 7

badanych, która wyraziła pogląd w tej sprawie, do hasła nowej konstytucji 

nastawiona jest pozytywnie. 

Badani, którzy poznali orędzie Kaczyńskiego przynajmniej z omówień, potrzebę 

nowej konstytucji widzą częściej niŜ ci co nie poznali go w ogóle. 

Podobnie jak w przypadku ocen okresu po 1989 roku, przekonanie, Ŝe 

Prezydentowi Kaczyńskiemu uda się „oczyszczenie i przebudowa” państwa oraz 

przekonanie, Ŝe nowa konstytucja jest Polsce potrzebna, zaleŜą przede wszystkim 

od ogólnych poglądów politycznych i sympatii partyjnych. Pokazano to w tabeli. 

 

Dane w proc. 

Czy L. Kaczy ńskiemu uda 
się  oczyszczenie i 

przebudowa pa ństwa? 

Czy nowa konstytucja jest 
Polsce potrzebna? 

 

W b. du Ŝym i 
duŜym 
stopniu 

W małym i b. 
małym 
stopniu 

tak nie 

Pogl ądy 
polityczne 

 

lewicowe 19 79 25 69 
centrolewicowe 10 85 30 58 
centroprawicowe 32 64 52 39 
prawicowe 40 54 60 27 
Aktualne 
preferencje  
wyborcze 

 

LPR 27 64 77 6 
PO 17 79 31 59 
PiS 51 42 65 22 
Samoobrona RP 17 77 48 36 
SLD 12 89 18 72 
  
 

Im poglądy polityczne bliŜsze prawicowym, tym częstsze przekonanie, Ŝe 

Prezydentowi Kaczyńskiemu uda się „oczyszczenie i przebudowa Polski” i Ŝe nowa 

konstytucja jest Polsce potrzebna. Sympatycy PiS wierzą, Ŝe Prezydentowi 

Kaczyńskiemu się uda i tylko wśród nich jest więcej entuzjastów niŜ sceptyków. 

Wśród stronników pozostałych partii dominuje sceptycyzm. W poglądach na potrzebę 

nowej konstytucji sytuacja jest inna: podział przebiega między sympatykami LPR, 

PiS i Samoobrony (wśród nich przewaŜa pogląd, Ŝe nowa konstytucja jest potrzebna) 
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a sympatykami Platformy i SLD (ci częściej sądzą, Ŝe nowa konstytucja potrzebna 

Polsce nie jest). 
 

WYBORCY KACZYŃSKIEGO I WYBORCY TUSKA 

Najciekawsze róŜnice w poglądach istnieją między tymi, którzy w II turze 

wyborów prezydenckich głosowali na Lecha Kaczyńskiego a tymi, którzy głosowali 

na Donalda Tuska. Zebrano je i pokazano w tabeli.        
 

Dane w proc. 
W II turze wyborów głosował na …   
Kaczyńskiego Tuska 

zdec. słuszna 51 32 
raczej słuszna 39 41 
raczej niesłuszna 1 15 
zdec. niesłuszna 1 4 

 
Ocena okresu  
po 1989 roku  

trudno powiedzieć 8 8 
 

w b. duŜym stopniu 6 0 
w duŜym stopniu 38 17 
w małym stopniu 38 56 
w b. małym stopniu 8 22 

Czy 
Kaczyńskiemu 
uda si ę 
oczyszczenie i 
przebudowa   
państwa?  

trudno powiedzieć 10 5 

 
b. potrzebna 19 8 
raczej potrzebna 41 21 
raczej niepotrzebna 18 36 
zdec. niepotrzebna 5 24 

Czy nowa 
konstytucja jest w 
Polsce 
potrzebna? 

trudno powiedzieć 17 11 
  N=304 N=245 
 

 

W tabeli widać, Ŝe wyborcy Lecha Kaczyńskiego zdecydowanie chętniej 

zgadzają się z jego krytyczną oceną III Rzeczypospolitej; uwaŜają, Ŝe Kaczyńskiemu 

uda się oczyszczenie i przebudowa państwa; sądzą, Ŝe Polsce jest potrzebna nowa 

konstytucja. Najbardziej wyraźna róŜnica istnieje w kwestii najwaŜniejszej - 

oczyszczenia i przebudowy państwa. Połowa wyborców Kaczyńskiego (o 

wyrobionym zdaniu) uwaŜa, Ŝe Kaczyńskiemu się to uda, podczas gdy 78% 

wyborców Tuska sądzi, Ŝe Kaczyńskiemu się to uda tylko małym lub bardzo małym 

stopniu. 



TNS OBOP „ ORĘDZIE PREZYDENTA KACZYŃSKIEGO.”, sondaŜ z 5-9.01.2006 r. 

 9

 

Czy oglądał(a) Pan(i) w telewizji, słuchał(a) przez radio lub czytał(a) w gazecie przemówienie wygłoszone przez 
Prezydenta Kaczyńskiego po złoŜeniu przysięgi?  

DANE W PROC. 

 
 

 

obejrzałem, 
wysłuchałem 

lub 
przeczytałem 

całe 
przemówienie 

oglądałem, 
wysłuchałem 

lub 
przeczytałem 

je tylko 
częściowo 

znam je z 
omówień w 
dziennikach 

tel., 
radiowych i 
gazetach 

nie znam w 
ogóle treści 

przemówienia 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 23 20 12 44 1 1004 

męŜczyźni 26 21 11 41 0 480 
PŁEĆ 

kobiety 20 20 13 47 1 524 

15-19 lat 17 16 6 60 1 92 

20-29 lat 9 23 11 56  201 

30-39 lat 16 15 13 55 1 160 

40-49 lat 20 21 15 43 1 176 

50-59 lat 32 24 8 36 1 168 

WIEK 

60 lat lub więcej 40 19 14 25 1 206 

podstawowe, 
gimnazjalne 

30 22 10 38 0 161 

zasadnicze 
zawodowe 

24 20 12 44  248 

średnie i 
pomaturalne 

24 18 13 45 1 294 

licencjat, wyŜsze 25 25 14 35 2 141 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 12 19 10 59 1 157 

wieś 22 17 12 50  374 

miasto do 100 
tys. 

22 22 11 44 1 327 

miasto 101-500 
tys. 

20 21 13 44 1 180 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

32 26 14 28 0 123 

małopolski 21 20 10 48  163 

wschodni 28 29 6 36 1 118 

katowicki 25 22 9 43 1 141 

dolnośląski 22 19 18 41  91 

wielkopolski 22 19 20 39 0 137 

pomorski 19 18 16 46 1 144 

REGION 

centralny 24 18 7 50 1 210 

pracuje 
zawodowo 

19 21 13 47 1 397 
AKTYWNO�Ć 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
26 20 11 43 1 607 

GRUPA 
SPOŁECZNO - 

kierownicy i 
specjaliści 

23 27 17 32 1 76 
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prywatni 
przedsiębiorcy 

28 12 15 45  25 

pracownicy 
administracji i 
usług 

6 23 13 57 1 122 

robotnicy 22 19 9 50  119 

rolnicy 27 19 13 41  54 

gospodynie 
domowe 

16 20 12 52  54 

emeryci i 
renciści 

40 21 11 28 1 275 

uczniowie i 
studenci 

12 19 10 59 1 157 

SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 18 16 14 52  121 

dobra 21 21 8 48 2 205 

średnia 26 20 13 42 0 576 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 19 20 13 47 1 214 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

27 19 10 43 0 592 

wierzący i 
niereg. 
praktykujący 

20 20 14 45 1 282 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

10 25 14 50 1 104 

STOSUNEK DO 
WIARY 

niewierzący 10 22 11 57  24 

lewicowe 21 14 11 54  74 

centrolewicowe 19 25 14 39 3 67 

centroprawicowe 27 23 16 34  139 

prawicowe 33 19 13 35 0 273 

POGLĽDY 
POLITYCZNE 

trudno 
powiedzieć 

16 20 10 53 1 450 

w ogóle się nie 
interesuje 

10 19 6 64 1 222 

raczej się nie 
interesuje 

17 20 14 49 0 389 

raczej się 
interesuje 

34 22 13 30 1 326 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ 

bardzo się 
interesuje 

51 17 10 20 2 67 

LPR 10 40 12 37  29 

PO 21 21 16 40 2 176 

PiS 40 21 8 31 0 189 

Samoobrona RP 33 33 16 17  21 

SLD 34 16 19 32  31 

Ŝadna 4 34  62  8 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

inne 28 19 20 33  46 
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 nie głosujący, 
niezdecydowani 

27 17 12 42 2 48 

 
Prezydent Kaczyński tak ocenił okres po 1989 roku: " w niczym nie umniejszając twórcom naszych sukcesów, a 

tych sukcesów było niemało, trzba jasno powiedzieć: zbyt mało było solidarnosci, zbyt mało było 
sprawiedliwosci, a często brakowało teŜ i uczciwosci". Czy Pana(i) zdaniem, jest to ocena słuszna czy 

niesłuszna?  

DANE W PROC. 
 
  zdecydowanie 

słuszna 
raczej 

słuszna 
raczej 

niesłuszna 
zdecydowanie 

niesłuszna 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 36 42 6 4 12 1004 

męŜczyźni 41 38 5 4 12 481 
PŁEĆ 

kobiety 30 46 7 3 13 523 

15-19 lat 23 50 7  20 92 

20-29 lat 30 48 7 2 13 200 

30-39 lat 31 46 5 5 13 160 

40-49 lat 42 37 6 6 10 176 

50-59 lat 46 38 6 4 6 168 

WIEK 

60 lat lub więcej 36 39 7 3 15 206 

podstawowe, 
gimnazjalne 

36 41 3 3 18 161 

zasadnicze 
zawodowe 

41 38 4 4 13 248 

średnie i 
pomaturalne 

39 42 5 2 11 294 

licencjat, wyŜsze 31 44 13 9 4 141 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 24 51 8 1 16 156 

wieś 35 44 3 4 14 374 

miasto do 100 
tys. 

35 41 7 3 14 328 

miasto 101-500 
tys. 

39 39 9 4 10 180 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

32 45 10 5 7 121 

małopolski 29 49 4 4 14 163 

wschodni 41 39 7 2 11 118 

katowicki 31 45 6 4 15 142 

dolnośląski 37 43 5 1 15 91 

wielkopolski 37 39 8 5 10 137 

pomorski 34 39 8 6 13 144 

REGION 

centralny 40 41 7 3 10 209 

pracuje 
zawodowo 

39 41 7 3 10 398 
AKTYWNO�Ć 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
33 43 6 4 14 606 

GRUPA 
SPOŁECZNO - 

kierownicy i 
specjaliści 

41 38 11 6 4 76 
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prywatni 
przedsiębiorcy 

32 53 7 8  25 

pracownicy 
administracji i 
usług 

34 42 9 2 13 122 

robotnicy 36 46 4 2 11 120 

rolnicy 54 25 5  16 54 

gospodynie 
domowe 

26 53 5  17 54 

emeryci i 
renciści 

37 39 5 5 14 275 

uczniowie i 
studenci 

24 51 8 1 16 156 

SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

bezrobotni 41 39 3 8 9 120 

dobra 33 42 8 4 13 205 

średnia 37 42 6 3 12 576 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 34 45 5 5 11 214 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

37 44 4 2 13 592 

wierzący i 
niereg. 
praktykujący 

38 37 10 4 11 281 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

22 46 10 9 14 104 

STOSUNEK DO 
WIARY 

niewierzący 25 43 12 6 15 24 

lewicowe 30 41 12 8 10 74 

centrolewicowe 45 29 7 12 7 67 

centroprawicowe 41 39 8 8 5 140 

prawicowe 44 42 5 0 8 273 

POGLĽDY 
POLITYCZNE 

trudno 
powiedzieć 

28 46 6 2 18 449 

w ogóle się nie 
interesuje 

23 49 5 1 21 222 

raczej się nie 
interesuje 

35 43 6 4 12 389 

raczej się 
interesuje 

41 39 7 4 9 326 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ 

bardzo się 
interesuje 

56 30 7 3 5 67 

LPR 72 18 1 2 6 29 

PO 27 45 12 6 10 175 

PiS 53 41 1  4 190 

Samoobrona RP 46 37 11 4 3 21 

SLD 35 32 3 24 6 31 

Ŝadna 17 79   4 8 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

inne 31 36 17 10 6 46 
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 nie głosujący, 
niezdecydowani 

30 41 3 2 24 48 

 
Prezydent Kaczyński zapowiedział oczyszczenie i przebudowę państwa. Jak Pan(i) sądzi, w jakim stopniu 

mu się to uda?  

DANE W PROC. 
 
  w bardzo 

duŜym 
stopniu 

w 
duŜym 
stopniu 

w 
małym 
stopniu 

w bardzo 
małym 
stopniu 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 2 24 46 17 11 1005 

męŜczyźni 4 23 45 18 11 481 
PŁEĆ 

kobiety 1 25 46 17 12 524 

15-19 lat  22 39 18 21 92 

20-29 lat 4 24 50 12 10 202 

30-39 lat 1 28 38 26 7 160 

40-49 lat 3 20 48 17 12 176 

50-59 lat 2 25 49 17 7 168 

WIEK 

60 lat lub więcej 1 24 45 15 15 206 

podstawowe, 
gimnazjalne 

2 21 44 16 17 161 

zasadnicze 
zawodowe 

2 26 47 17 8 248 

średnie i 
pomaturalne 

2 24 46 17 10 295 

licencjat, wyŜsze 2 25 45 22 5 141 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 1 21 45 15 18 157 

wieś 1 21 50 16 11 374 

miasto do 100 tys. 3 24 43 17 13 328 

miasto 101-500 
tys. 

2 25 40 18 14 180 
MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

2 27 46 19 6 123 

małopolski 2 23 47 10 18 163 

wschodni 2 33 40 9 15 118 

katowicki 2 25 43 20 10 142 

dolnośląski 2 23 41 25 9 91 

wielkopolski 2 22 46 20 10 137 

pomorski 4 23 50 16 7 144 

REGION 

centralny 1 21 48 21 9 210 

pracuje zawodowo 2 25 46 17 10 398 
AKTYWNO�Ć 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
2 23 46 17 12 607 

kierownicy i 
specjaliści 

5 29 37 24 4 76 GRUPA SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

prywatni 
przedsiębiorcy 

 29 58 10 3 25 
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pracownicy 
administracji i 
usług 

1 24 51 12 13 122 

robotnicy 3 25 42 22 8 120 

rolnicy 1 21 47 13 18 54 

gospodynie 
domowe 

 28 47 20 6 54 

emeryci i renciści 1 23 47 17 12 275 

uczniowie i 
studenci 

1 21 45 15 18 157 

 

bezrobotni 5 22 44 19 10 121 

dobra 3 25 42 20 10 206 

średnia 2 23 48 15 11 576 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 1 22 42 22 13 214 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

2 26 47 13 12 593 

wierzący i niereg. 
praktykujący 

3 20 46 21 10 282 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

 20 36 30 13 104 

STOSUNEK DO WIARY 

niewierzący 4 20 52 20 4 24 

lewicowe 3 16 43 36 3 74 

centrolewicowe  10 65 20 5 67 

centroprawicowe 1 31 48 16 3 140 

prawicowe 6 34 45 9 6 273 

POGLĽDY 
POLITYCZNE 

trudno powiedzieć 0 18 43 19 19 450 

w ogóle się nie 
interesuje 

 17 43 18 22 222 

raczej się nie 
interesuje 

2 26 46 17 10 390 

raczej się 
interesuje 

3 26 48 17 7 326 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ 

bardzo się 
interesuje 

6 25 43 19 7 67 

LPR  27 57 7 9 29 

PO 1 16 62 17 4 176 

PiS 7 44 37 5 7 190 

Samoobrona RP  17 56 21 6 21 

SLD  12 46 43  31 

Ŝadna   74 26  8 

inne  27 53 12 8 46 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

nie głosujący, 
niezdecydowani 

1 24 41 12 22 48 

 
Prezydent Kaczyński zapowiedział, Ŝe będzie zabiegał o uchwalenie nowej konstytucji. Czy Pana(i) zdaniem, 

nowa konstytucja jest Polsce potrzebna czy niepotrzebna?  
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DANE W PROC. 
 
  jest 

bardzo 
potrzebna 

jest 
raczej 

potrzebna 

jest raczej 
niepotrzebna 

jest 
zdecydowanie 
niepotrzebna 

trudno 
powiedzieć 

 

LICZBA 
OSÓB 

OGÓŁEM 11 33 22 14 20 1000 

męŜczyźni 16 34 20 16 14 477 
PŁEĆ 

kobiety 7 32 24 12 25 523 

15-19 lat 8 33 14 9 35 91 

20-29 lat 11 34 23 17 14 201 

30-39 lat 11 42 19 16 12 160 

40-49 lat 15 24 28 14 18 175 

50-59 lat 9 39 25 13 15 167 

WIEK 

60 lat lub więcej 11 28 20 13 29 206 

podstawowe, 
gimnazjalne 

11 29 17 9 34 158 

zasadnicze 
zawodowe 

12 42 20 13 14 248 

średnie i 
pomaturalne 

10 33 24 15 18 294 

licencjat, wyŜsze 16 25 23 24 13 141 

WYKSZTAŁCENIE 

jeszcze się uczy 9 32 24 11 25 156 

wieś 9 40 19 12 21 372 

miasto do 100 
tys. 

13 30 20 14 23 326 

miasto 101-500 
tys. 

12 33 26 12 17 180 

MIEJSCE 
ZAMIESZKANIA 

miasto pow. 500 
tys. 

13 22 30 23 12 122 

małopolski 10 33 19 10 28 163 

wschodni 19 37 21 7 17 116 

katowicki 6 35 22 14 22 141 

dolnośląski 13 29 31 12 16 91 

wielkopolski 9 32 18 21 20 137 

pomorski 12 34 21 21 12 143 

REGION 

centralny 11 32 24 13 20 209 

pracuje 
zawodowo 

14 32 22 16 16 396 
AKTYWNO�Ć 
ZAWODOWA nie pracuje 

zawodowo 
9 34 22 13 22 604 

kierownicy i 
specjaliści 

21 24 21 22 11 76 

prywatni 
przedsiębiorcy 

19 24 36 18 3 25 

pracownicy 
administracji i 
usług 

11 25 27 14 23 122 

GRUPA 
SPOŁECZNO - 
ZAWODOWA 

robotnicy 13 38 19 15 15 120 
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rolnicy 9 52 11 12 16 52 

gospodynie 
domowe 

5 39 24 15 17 53 

emeryci i 
renciści 

9 30 23 13 25 275 

uczniowie i 
studenci 

9 32 24 11 25 156 

 

bezrobotni 12 41 18 14 15 121 

dobra 14 31 20 18 16 204 

średnia 10 33 23 14 20 574 
SAMOOCENA 
SYTUACJI 
MATERIALNEJ 

zła 11 37 21 10 23 213 

wierzący i 
regularnie 
praktykujący 

12 35 22 10 21 590 

wierzący i 
niereg. 
praktykujący 

9 33 23 18 17 280 

wierzący lecz 
niepraktykujący 

8 30 21 21 19 104 

STOSUNEK DO 
WIARY 

niewierzący 27 9 22 31 11 24 

lewicowe 8 17 31 38 7 74 

centrolewicowe 2 28 31 27 11 67 

centroprawicowe 15 37 17 22 9 139 

prawicowe 20 40 22 5 13 273 

POGLĽDY 
POLITYCZNE 

trudno 
powiedzieć 

7 31 21 11 30 447 

w ogóle się nie 
interesuje 

8 32 17 9 34 220 

raczej się nie 
interesuje 

9 32 23 14 21 388 

raczej się 
interesuje 

13 35 26 17 10 324 

ZAINTERESOWANIE 
POLITYKĽ 

bardzo się 
interesuje 

26 28 19 15 12 67 

LPR 22 55 4 2 17 29 

PO 7 24 38 21 10 176 

PiS 20 45 17 5 13 190 

Samoobrona RP 22 26 15 21 16 19 

SLD 13 5 38 34 10 31 

Ŝadna  34  15 52 8 

inne 4 34 21 28 13 46 

AKTUALNE 
PREFERENCJE 
WYBORCZE 

nie głosujący, 
niezdecydowani 

12 22 24 4 37 47 

 
 

 


